

成果与应用

“七五”期间我院高温超导体 研究取得重要成果

中国科学院超导办公室

超导现象发现之后,物理学家经过 70 年的奋斗,终于在 1986 年底使超导转变温度突破了液氮(4.2K)和液氢温度(20K)的禁区,实现了在液氮温度(77K)以上呈现超导转变的“梦想”。1986 年 4 月,瑞士科学家发现钡镧铜氧系化合物转变温度可达 30K,同年底物理所赵忠贤等获得了转变温度为 48.6K 的 SrLaCuO 高临界温度超导体,并观察到这类物质在 70K 附近有超导转变的迹象。1987 年 2 月物理所又发现了新的高温超导体。这种超导体是改进的钡基氧化物,主要成分有钇、钡、铜、氧四种元素,超导中点转变温度为 92.8K,零电阻温度为 78.5K。中国科学院数理学部于 1987 年 2 月 24 日召开新闻发布会,首次向全世界公开了 YBCO 的超导体组分,得到世界各国的公认。高临界温度超导体研究的巨大突破,有可能使能源、电子、电工、交通、通讯、医疗和军事等有关领域发生广泛的、深刻的革命,将极大地改变世界的面貌。

继物理所之后,全国有 90 多家单位投入了高温超导的研究,先后制备出液氮温区的超导体。面对当时国内外蓬勃兴起的高温超导研究热潮,我院于 1987 年 4 月及时召开了第一次超导工作会议,对全院的高温超导研究作了全面部署和安排。1987 年 5 月高温超导材料的基础与应用研究被列为院重大项目,1988 年 2 月又列为重中之重项目,经专家论证,确定了物理所等 8 个承担任务的合同单位。

与此同时,中国科学院领导和院超导办公室积极建议组建国家超导中心、超导专家委员会,以统一协调和管理全国的高温超导研究,得到国家计委、国家科委的采纳和支持。经过物理所等 8 个承担任务的合同单位广大科技人员的共同努力,几年来在高温超导研究的各个领域都取得了显著成绩,共发表论文 1000 余篇,申请专利 10 余项;“液氮温区氧化物超导体的发现”获国家自然科学一等奖;其主要研究人员赵忠贤荣获 1988 年度第三世界科学院物理学奖;另外获院科技进步特等奖一项、二等奖两项、三等奖一项和陈嘉庚物理学奖。

中国科学院在高温超导研究中开拓性的研究工作,不仅在国内起到了承先启后,推动全局的作用,同时也提高了我国在国际科技界的地位,为国家争得了荣誉,为促进超导事业的发展作出了重要贡献。

一、新体系探索及相关的基础研究

1988 年 2 月,物理所继发现 YBaCuO 之后,又研制了不含稀土元素的 BiSr CaCuO 液氮

温区的新体系氧化物超导体。电阻和磁化率测量表明有的样品在 115K 附近电阻开始下降, 103K 出现抗磁性转变, 零电阻为 78K。1988 年 3 月, 物理所又研制出当时世界上转变温度最高的超导体, 它由 $TiBaCaCuO$ 组成, 也是不含稀土元素的高温超导体, 它的零电阻温度为 114K, 在 117K 时出现明显的抗磁效应, 临界电流密度达 $1630A/cm^2$ 。晶体结构属体心四方晶系。1989 年下半年由中国科技大学物理系研制成掺 Sb 的 $BiPbSrCaCuO$ 氧化物超导材料, 其临界温度达 132K, 经联邦德国原子核研究所重复制备, 被认为是目前世界上 T_c 最高的超导体。1990 年 6 月, 物理所与北京科技大学合作, 研制出掺 Pb 的 $BiSrCaCuO$ 化合物超导体, 并分离出具有 110K 转变温度的超导单相。

几年来, 我们系统地开展了元素替代效应、硫化物和硫替代氧及无铜氧化物新型材料的研究, 合成了几千个样品, 特别是最近物理所在研究 $V-Sr-Tl-O$ 氧化物中, 观察到有超导转变的迹象, 是国际上第一家重复成功日本科学家发现的超导现象, 在国际上产生较大影响。

围绕已发现的 Y、Bi、Ti 系三种超导体, 我院各单位深入开展了超导微结构、相关系、输运性质、钉扎机制、磁性和超声、氧扩散等一系列基础研究。在获得高转变温度材料的基础上提高超导体的载流特性, 取得了突破性进展和一批重要研究成果。

(一) 提高高温超导体在磁场中的临界特性, 是高温超导体能否获得大规模应用的关键。目前我院上海冶金所用熔融织构法制备的 YBCO 体材料, 临界电流密度达 $4 \times 10^4 A/cm^2$ (77K, 2.5T), 在 77K, 5T 磁场下, J_c 达 $2.4 \times 10^4 A/cm^2$ (直流测量), 居国际领先地位, 再次证明了这种材料在液氮温区高场下使用在本征上已无可逾越的障碍。同时对熔融织构的 YBCO 材料的钉扎机理进行了深入研究。

(二) 物理所在国际上最早用持续电流方法确定了 YBCO 超导态电阻率, 上限为 $2 \times 10^{-18} \Omega m$; 在国际上首先确定了(123)相 YBCO 无铜的同位素效应; 在国际上独立地确定了 LaBaCu 和 YaBaCu 三元系氧化物相图。首先测出 LaBaCuO 超导相的晶胞和独立测出 YBCO 超导相的晶胞; 与国际上同时用 Hall 效应确定了 YBCO 超导载流子为空穴型; 用点接触隧道证明 YBCO 超导体存在能隙等, 这些结果均属当时的国际水平。

(三) 物理所首次系统地研究了 Y 系的 T_c 与压力 P 的关系, 首次发现 Y 系乃至 LaBi 系等超导临界温度一压力的导数与压力零时的初始 T_c 成反比的线性关系, 这对研究临界温度的上限和超导机理均有重大意义。

(四) 物理所在 Bi 系晶体结构研究中, 仔细观察了 2201、2212、2223 和 2234 相的对称性和调制结构, 首先发现了在 2212 相中存在无公度结构, 调制周期为 25.3 \AA ; 电镜观察在 2212 相中发现反相畴, 其密度在同一样品上可以有几个量级的变化; 确定了 2212 相的点群为 [mmm], 并指出 [mm2] 点群是堆垛层错结构; 在掺 Pb 的 Bi 系中发现了 2234 相, 同时证明了 2223 和 2234 相的点群是 [mmmm], 并确定了 Bi 系超导体中 T_c 最低的 2201 相的点群也是 [mmm]; 在 Bi 系中发现了三种调制结构, 观察到掺 Pb 可使调制结构发生变化, 对掺 Pb 和不掺 Pb 的 2212 相材料进行研究, 发现了两个结构相变, 分别对应于超结构出现和卫星峰新相的出现。

(五) 物理所研究发现 Bi 系 2212 相单晶的 Raman 谱在 2000—2300/cm 处存在宽的双磁振子散射峰。说明 Bi 系氧化物超导体中存在自旋涨落; 在 T_c 附近用直流磁测确定出 Bi 系单晶中存在超导涨落; 进一步确定掺 Pb 的 Bi 系材料电阻率为各向异性, 在 ab 面呈金

属性，在C方向满足 $\rho = AT + B/T$ 关系。

(六) 系统研究了氧化物超导体的临界电流密度与微结构的关系，发现了七种孪晶，并指出孪晶对 J_c 的提高可能有利；对晶界性能的研究发现， J_c 较低的大块样品晶界较宽，可以是非晶态或晶态第二相，而对于 J_c 较高的薄膜样品，晶界窄，晶界处无第二相，相邻里畴取向都相差 96° 。

(七) 中国科技大学仔细研究了掺 Sb132K 超导相不稳定的因素，实验发现掺 Sb 后样品中出现一个新的单斜相，已确定它为 $a = 22.10 \text{ \AA}$, $B = 5.90 \text{ \AA}$, $C = 19.90 \text{ \AA}$, $\theta = 99.6^\circ$ 的单斜晶体。当单斜晶体与 2223 相交生时就出现高 T_c 相，冷热循环使单斜晶体破碎，交生的 2223 相剥落，高 T_c 相就退化到 $T_c = 110\text{K}$ 。

(八) 上海冶金所、固体物理所等单位深入研究了氧化物超导体在低温下的结构相变及氧含量对模量软化、内耗性能及超导性能的影响。氧扩散动力学研究表明，在 Bi、Tl 系超导体中，吸氧为空位机制，脱氧受表面反应控制，体系中的氧含量减少，调制周期变大， T_c 下降。Bi、Tl 系吸氧过程的扩散激活能分别确定为 0.86eV 和 1.52eV ，脱氧过程激活能为 1.4eV 和 1.92eV 。

(九) 中国科技大学对影响临界电流密度的机制进行了深入研究，实验证明，单晶和外延膜在磁场中的 R-T 展宽是来自磁通蠕动而不是涨落效应。从理论上提出磁通线弯结模型，解释了日本学者提出的 R-T 展宽是由涨落效应所引起的实验结果，对于高温超导体在强电中的应用具有重要意义。此外，还研究了高温超导体超导载流的协同效应，实验证明在 YBCO 超导体中，除 CuO_2 面起超导载流外，Y、Ba 都与超导有关；研究还发现在 123 原胞中加入磁性元素，对超导电性不起破坏作用，而可能对超导有利。这些结果对以前的结论提出了异议。

(十) 物理所等单位研究了 $\text{YBa}_2\text{Cu}_3\text{O}_7$ 、 $\text{PrBa}_2\text{Cu}_3\text{O}_7$ 、 $\text{SrCa}_2\text{Cu}_3\text{O}_7$ 及 $\text{YSr}_2\text{Cu}_3\text{O}_7$ 的相图。在界面反应、光电子能谱、高压处理的相形成、超声吸收及超导理论等方面进行了研究：开展了 Bi 系含 Pb 的 1112、2212、2223、2245 相的非晶-晶化的转变过程及无铜体系和无氧体系的研究工作，取得了一批有价值的研究结果。

(十一) 在 YBCO 和 BSCCO 单晶制备研究中，我院科研人员取得了较好进展。Bi 系 2223 相单晶，在国际上是最早与日本学者同时做出的。Bi 系 2212 单晶，最大尺寸为 $19 \times 3 \times 2\text{mm}^3$ 。国际上 10 多个实验室用我们生长的 2212 单晶做出了一流的研究工作。此外，在各向异性、输运性质的测量、上临界场测量、Raman 散射光谱和光电子能谱的测量研究中，也都取得了一些重要结果。

二、高温超导体线、带材制备工艺研究

高温超导研究工作目前还是一种探索性很强的基础性研究，但又是一个能在近期有重要科学发现和有巨大应用前景的研究，特别是在研制用高温超导体材料制成强磁体方面。我们着重开展了高温超导体线和带材制备工艺研究。因高温超导体的相干长度极短、大的各向异性、颗粒超导电性等特征，用常规的超导体长棒的制作方法已不适用，为提高长棒的临界电流密度 (J_c)，需要用新的方法进行不同的温度、磁场、应力、应变等作用下对 J_c 的行为和材料

微结构与 J_c 关系等的深入探讨,才能获得较为实用的超导材料。

(一) 1987年4月,化学所宣布研制成功直径为0.5毫米的液氮温区的Y系超导线材,其零电阻温度为83.7K,在这一温度下同时出现了抗磁性。

(二) 沈阳金属所在国内最早提出采用激光熔融织构方法制备氧化物超导丝,该方法可获得具有较完善的择优取向的显微结构,其科学思想系国际首次。目前制备的Bi系2212相样品, J_c 达 $5 \times 10^3 A/cm^2$ (77K, 0T)。

(三) 上海冶金所采用通氧热处理技术研制Ag基Bi系复合带,在77K, 0T下,临界电流密度已达到 $1.2 \times 10^4 A/cm^2$ 。研制了Ag基YBCO复合超导带, $J_c(77K, 0T)$ 达 $7 \times 10^3 A/cm^2$, 并用 $\phi = 0.75 mm$, 250mm 长的Ag/YBCO复合材料制成SQUID磁通变换器,经测定超导闭合,讯号锁定。用机械加工和热处理交迭进行的方法研制的在Ag基带上掺Pb的Bi系复合带材 $J_c(77K, 0T) = 4.4 \times 10^3 A/cm^2$, 在0.5T磁场下 $J_c(77K, 0.5T) = 1.16 \times 10^3 A/cm^2$ 。

金属所与美国Stanford大学同时把激光加热基底生和法(LHPG)最早移植到高 T_c 超导材料研究中,该所研制的Bi(2212)纤维在77K温度下,首先达到 $1800 A/cm^2$ 。

上海冶金所分别在Y系、Bi系中掺Pb制成带材均获得 J_c 大于 $1 \times 10^4 A/cm^2$, 结果发现掺Pb的带材 J_c 较不含Pb的有所提高。

上海硅酸盐所用制备玻璃的方法,制备了Bi系玻璃纤维,经加热处理后,在77K下实现了超导转变,但目前电流密度极低, J_c 约为 $1.7 \times 10^{-2} A/cm^2$ 。

有关单位还开展了在Ni基带和Ag基带上,熔融生长Bi复合带,均在探索制备长样上取得了一定的结果。

三、超导薄膜研究

自发现Y、Bi、Tl高温超导之后,世界各科研单位均立即开始了对上述材料的薄膜研究。这是因为超导薄膜不仅能直接与制备超导电子器件等应用有关,而且在物理学上也有着特殊的意义。因此,研制高性能优质高温超导薄膜是中国科学院高温超导研究的主要任务之一。“七五”期间共开展了溅射、离子束蒸发、激光蒸发、MOCVD、ECR、分子束外延等多种方法的制膜研究。1988年,用RF溅射技术研制成 $J_c = 1.3 \times 10^6 A/cm^2$ 的Y系超导薄膜,首先达到国内攻关指标,跃居国际先进行列。目前我院已有物理所、固体物理所、上海冶金所等三个单位获得了在77K,临界电流密度超过 $10^6 A/cm^2$ 的超导薄膜。主要研究结果有:

(一) 采用直流磁控溅射原位退火一次成膜工艺,在(100)SrTiO₃、(110)SrTiO₃及(100)LaAlO₃基片上研制成功YBCO和GdBaCuO超导薄膜。1989年,在(100)LaAlO₃基片上获得零电阻温度为92.3K, $J_c = 3.82 \times 10^6 A/cm^2$ (77K, 0T)的YBCO薄膜,并研究了不同磁场(0—7T)下 J_c 的变化,以及薄膜与衬底间的相互作用。

(二) 物理所用磁控溅射方法研制成功的GdBaCuO超导薄膜,在不同衬底材料上的性能分别为:在(100)SrTiO₃基片上, $T_c = 91.5 K$, $J_c(77K) = 3 \times 10^6 A/cm^2$;在(100)LaAlO₃基片上, $T_c = 92.5 K$, $J_c = 3.6 \times 10^6 A/cm^2$;在(100)ZrO₂基片上, $T_c = 92.5 K$, $J_c = 1.4 \times 10^6 A/cm^2$ 。薄膜工艺重复性好,性能稳定可靠,有把握得到 $T_c > 90 K$ 、最高 T_c 为 93K, $J_c > 10^6 A/cm^2$ 。

cm^2 的超导薄膜，达到国际先进水平。“七五”期间已向国内、外提供了 500 多片优质超导薄膜，用于超导电子器件和基础性研究，取得了很好的结果。

(三) 上海冶金所和上海有机所采用 MOCVD 方法制备高温超导薄膜获得成功，研制了适用的有机源，确定了适合薄膜生长的工艺条件和参数(源升华温度、衬底温度、气氛、压力等)。现已制成 $T_c=90.5\text{K}$, $J_c(77\text{K}, 0\text{T})=1.2 \times 10^5 \text{A/cm}^2$ 的 Y 系超导薄膜，达到当前国际水平。

(四) 用其它工艺方法制备的超导薄膜，现达到的水平分别为：用离子束溅射制备的 Y 系超导薄膜， $T_c=90.5\text{K}$, $J_c(77\text{K})>10^5 \text{A/cm}^2$ ，用 YAG 二倍频激光蒸发，得到了 $T_c\sim 80\text{K}$ 的 Bi 系超导薄膜；用粉末靶溅射原位法在 $(100)\text{MgO}$ 衬底上制备了面积 $10 \times 10 \times 1\text{mm}$ 的 Y 系超导薄膜， $T_c(77\text{K})>85\text{K}$, J_c 达 $6 \times 10^5 \text{A/cm}^2$ ；用 ECR 方法实现了低温成膜，在 $420^\circ\text{C}\text{ZrO}_2$ 基片上镀 YBCO 膜，经 400°C 氧气氛热处理后， T_c 达 79K 。

(五) 系统研究了 YBCO 薄膜的结构和电磁性质，测量了薄膜的微波表面电阻。开展了超导薄膜离子注入改性研究，改变离子种类和剂量，可控制超导薄膜的结构和特性，实现超导薄膜图型化。

1990 年 11 月国家超导中心组织了高 T_c 超导块材、带材和薄膜的全国统一测试，超导专家组指出，我国高 T_c 超导材料无论块材和薄膜，均已达到国际水平，特别突出的是上海冶金所的 YBCO 块材，在 $77\text{K}, 6\text{T}$ 场强下， J_c 超过了 $2.4 \times 10^4 \text{A/cm}^2$ 和物理所在 ZrO_2 衬底上制作的高 T_c 超导薄膜，在 77K 的 J_c 超过了 $4 \times 10^6 \text{A/cm}^2$ 。

四、超导应用研究

鉴于我国过去常规超导体强电应用基础薄弱，和日本、美国、苏联等国家相比距离较大，高温超导体强电性能和其特殊性应用于强电方面条件还不成熟，中国科学院从一开始就重视高温超导弱电器件的应用研究，并专门成立了器件研制联合攻关组，在国内最先开展高温超导器件的研究工作，经过几年努力，取得了如下成果：

(一) 研制了高 T_c 的 YBCO 磁屏蔽装置，可屏蔽最大磁场 150 高斯，采用高分子膜保护，能长期使用，性能稳定。该装置已通过技术鉴定，申请了专利，并得到了实际应用。

(二) 采用 YBCO 超导薄膜开展了热敏型红外探测器研究，现已达到当调制频率为 3Hz 时，等效噪声功率 $NEP=1.9 \times 10^{-10} \text{W}\sqrt{\text{Hz}}$ ；当调制频率在 $10\text{--}884\text{Hz}$ 范围时， NEP 达 $2.1 \times 10^{-10} \text{W}\sqrt{\text{Hz}} - 2.0 \times 10^{-9} \sqrt{\text{Hz}}$ ，探测率已与热释电探测器相当，达到当前国际水平。经过改进， NEP 有把握提高到 $10^{-11} \text{W}\sqrt{\text{Hz}}$ ，可望用于光谱仪、红外激光测量和天文观测领域。

(三) 采用 ZrO_2 衬底的 GdBaCuO 超导膜，研制了悬置低通滤波器，在 $0\text{--}2\text{GHz}$ 带宽，插损为 0.329dB ；在 $0\text{--}4\text{GHz}$ 带宽，插损为 0.507dB ；在 $0\text{--}6\text{GHz}$ 带宽，插损为 1.392dB 。在 77K 测试获得了最好的性能指标，接近国际先进水平。

(四) 采用 YBCO 高温超导体制成 X 波段加载白宝石介质超导谐振腔。利用超导腔和白宝石各自所具有的特点，可使大多数环境干扰对谐振腔频率的影响大大减少。在 77K 测量，获得了 2×10^6 的高 Q 值，与国际上报道的水平相当。

(五) 在薄膜桥结 SQUID 器件、SIS 结及 Si 衬底超导薄膜等方面开展了研究，取得了较好结果。

（六）一种新型的块状 YBCO 超导体单极交流发电机初步试验成功（科健公司、上海硅酸盐所、电工所）。这是一种实用的激磁绕组和发电绕组场在定子部分的发电机。定子和转子之间无滑动电气接触，于 1990 年 6 月已完成样机试验。该项原理及试验样机已获得专利。

我院“七五”期间高温超导攻关如此富有成效，除了参加攻关的科技人员团结合作，努力拼搏外，也是与领导的高度重视，积极地多方争取资金，加强科技管理，从资金、物质供应到后勤保障上采取了有效措施分不开的。在超导管理中，我们摆脱了旧的计划管理的思想束缚，引入了改革和竞争机制，如在科研项目的评审上和选择上，开展竞争。

高温超导是一项中长期基础研究项目，但我们在支持基础研究的同时，一开始就把材料和器件物理及工艺研究放在了重要地位，使基础研究与应用研究相结合，这为今后尽快把高温超导材料应用到电子学器件、国防工业及科学的研究等方面，创造了条件。

经过几年的努力，我院已形成系统研究高温超导体的实体，筹备和建立了国家超导中心、国家超导实验室，形成了三点一中心的高温超导体研究布局，即以物理所、中国科学技术大学为主体的基础研究点，以上海冶金所为主体的材料研究点和以电子所、物理所为主形成的弱电研究中心。

“七五”期间我院在高温超导研究的许多重要领域取得了举世公认的成就，为我国超导研究处于世界先进水平作出了重要贡献，在国内起到了核心和带头作用。但是我们应冷静地看到，我院在这项工作中还有不足之处，主要是高温超导研究面铺得较宽，重复性工作较多，深入研究不足，理论研究工作薄弱，理论研究队伍组织不健全，许多实验工作得不到理论的及时指导，以至在我国高温超导体研究中，重复国外发现的材料多，自己创新的较少。“八五”期间摆在我们面前的任务更为艰巨，我们决心继续发扬拼搏精神，深入地开展基础性超导物理研究，并积极开展材料科学及其应用研究，把有限的人力、物力、财力集中使用，搞出几项对国民经济有直接重大效益的项目，争取在高温超导研究上继续走在世界的前列，为我院和我国争取更大的荣誉！